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Opakovanie: Nekonstantné predikcie v MA modeloch

set.seed(1)
x <- arima.sim(model = list(ma = c(0.5, -0.3)), n = 200)
sarima.for(x, n.ahead = 5, 0, 0, 2)
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» Odhadnuté koeficienty

ma2 <- sarima(x, 0, 0, 2, details = FALSE)
ma2$fit$coef

## mal ma2 xmean
## 0.50319674 -0.36724704 0.05911811

> Model je
Xt = 0.0591 + uy + 0.503”1_-71 — 0.367Ut72

> Ak v Case t predikujeme hodnotu x;x, tak predikujeme
Xt+k = 0.0591 + U4k + 0.503U1_-+k_1 — 0.367Ut+k_2

— preco to nie je vzdy 0.05917 (Teda ze biele Sumy nahradime

nulou.)
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Zakladna myslienka

» Predikujme v Case t hodnotu x: 1, tak predikujeme

Xt4+1 = 0.0591 + Ut41 + 0503Ut - 0.367Ut_]_

» Hodnota v u; (1 je hodnota bieleho Sumu v buddcnosti
» Ale hodnoty u¢, us—1 uz boli realizované (aj ked ich nevieme
pozorovat, musime ich nejako odhadnit)
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LPreclikcie - v8eobecny princip

» Sme v Case t, chceme predikciu hodnoty x;. ., t. j. hodnotu
procesu o 7 obdobi.

» Oznacme tito predikciu X:(7), teda

P index t oznacuje Cas, v ktorom konsStruujeme predikciu
» argument 7 oznacuje, na kolko obdobi tato predikcia je

» Predikciou bude ocakavana hodnota procesu v tom Case, pri
danej informécii, ktord mame k dispozicii:

>A<t(7') = Et(xt+7')

(index t vo vyraze [E; znamena, Ze strednd hodnotu pocitame
v Case t)
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» Majme proces x; = 1.4x;_1 — 0.85x;_» + u; a data:
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» Chceme predikcie pre hodnoty v nasledujiicich ¢asoch
» Intuitivne:

» do diferen¢nej rovnice dosadzujeme zname hodnoty procesu a
ked uz k dispozicii nie si, dosadzujeme predikcie
» biely Sum nahradime nulou

4] -1,99968

I -1,99968|
[195| -162184 -1,62184!
0,70644 -0,70644 !
0518625 data
[198] 244298
EEH
102(=1,4*A201- 085"A4.DO|
. predikcie

predikcia

z predchadzajicehg

kroku

znama hodnota procesu
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» Vysledok:

U, /Ubros
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» Vztah %(7) = E¢(x¢1-) sa zhoduje s touto intuiciou.
» Majme AR(p) proces

X =0+ a1Xe—1 + -+ QpXe—p + Ut

> Potom:
Xetr = 0+ 01Xepr—1 4+ QpXeyr—p + Utir,
Ee(xe4r) = 0+ a1Be(xerr—1) + - + apEe(xtir—p) + Ee(ursr)
———r ——
X¢(T) 0
pricom

Ee(xess) X¢(s), pres>0
X fd
no Xt+s, pres <0
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» Majme MA(1) proces
Xt = ji+ ur — Bupq

a pocitajme predikcie X:(7):

Xt+s = M+ Upps — But—l-s—l?
Ee(xtrs) = p+Ee(ues) =B Ee(uers—1)
N—— —— ——
X¢(s) 0 ur pre s=1, inakQ

Teda:
_ -1
2 (S) — {,u Buta pre s
1 pre s=2,3,...

» Cvicenie: Dokazte, ze pre MA(q) model je %:(s) = pre s > g
a ze pre s < q predikcie obsahuji realizované hodnoty bieleho
sumu u
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» Predikcie pre MA(1) model teda su:

%(s) p— PBuy, pres=1
Xi(s) =
‘ Lt pres =2.3,...

» Obsahujd teda hodnotu bieleho Sumu u; - ta uz v Case
konstrukcie predikcii bola realizovana, nie sme vSak schopni ju
pozorovat.

» Cvicenie z predch. slajdu - podobna situéacia nastava pre
lubovolny MA(q) proces

» Ako teda prakticky pocitat predikcie? Myslienka: vyjadrime u;
pomocou hodnét procesu x.

» Tento vypocet si ukdzeme pre MA(1) model.
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» Pret =0: 0
f0(1) Y i — Bug (1)
» Pret=1:
R 1
%(1) W p— Buy
2

= p—Bx—%(1)]

D= B4 — (4 — Buo)]
= w(1+B) = Bx1— Buo (2)
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» Pret=2:
. 1)
(1) = p—Puw
(2 N
= p=Bhe—%(1)]
4)

= 5= B o — (u(1+ B) — 1 — 5o
= w1+ P~ FPuw (3)
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» Pre vSeobecné t:

%(1) = p(l+B8+p52+--+59)
—Bx¢ — BPxe—1— - — Bx — B ug

» Pripomenime si podmienku invertovatelnosti |3 < 1.

» Jediny nepozorovatelnd hodnota v predikcii je ug, ale vplyv
¢lena 31 ug ide k nule pre t — oo (t je pocet dat) =
zanedbame ho a dostaneme predpis pre predikcie obsahujlci len
pozorovatelné hodnoty

19/19



	Motivácia
	Predikcie - všeobecný princíp
	Predikcie v AR modeloch
	Predikcie v MA modeloch
	Predikcie v MA(1) modeli


